

## **БАРНАУЛ**

### **Что наиболее значимое удалось сделать в 2023 г?**

Система образования - это один из главных приоритетов социально-экономической политики города. Бюджет системы образования в 2023 году увеличен до 12,8 млрд рублей и составляет около 50% от общего городского бюджета (2022 год - 11,8 млрд рублей). В системе образования города всё внимание акцентируется на реализации национальных приоритетных проектов, указов и поручений Президента Российской Федерации, Губернатора Алтайского края. Дошкольное образование - это стартовая площадка для получения качественных знаний в начальном звене средней школы. Это активно развивающийся сектор системы образования города, включающий в себя в 2023 году 156 дошкольных образовательных организаций с охватом более 35 тысяч воспитанников. Согласно статистическим данным за последние два года наблюдается уменьшение количества воспитанников более чем на 3 тысячи человек. Начиная с 2021 года, в городе обеспечена 100% доступность дошкольного образования для детей всех возрастов. Это стало возможным за счет создания дополнительных мест в действующих детских садах и строительства новых учреждений. Так, в 2020-2023 гг. в Барнауле построили 11 детских садов на 2915 мест. На сегодняшний день рассматриваем, как одну из проблем, укомплектованность отдельных детских садов. По причине неуккомплектованности в связи с отсутствием детей дошкольного возраста в конкретном микрорайоне, в отчетном году не функционировало 73 группы. В приоритете задача - сохранить группы и использовать их для организации деятельности с детьми через введение платных услуг, перепрофилирование групп, сдачу в аренду помещений под образовательную деятельность. На особом контроле в комитете по образованию остается вопрос организации питания в дошкольных учреждениях. В течение года был организован еженедельный общественный контроль, проверено 92 детских сада. В новом 2024 году работа в данном направлении продолжается. Одна из приоритетных задач системы образования сегодня - это улучшение инфраструктуры и материально-технической базы образовательных организаций, создание надлежащих комфортных безопасных условий для пребывания в них воспитанников и учащихся. В 164 образовательных организациях города в летний период провели текущий ремонт зданий и помещений. На территории девяти школ проведен ремонт и модернизация школьных стадионов, создана и с первого сентября начала функционировать «умная» площадка на территории школы №128. Приобретен школьный автобус на 22 места в школу №97. В 2023 году три школы стали участниками федеральной программы «Модернизация школьных систем образования» (2022 год - 7 школ), в рамках которой проведены капитальный ремонт и оснащение объектов на сумму 239,6 млн рублей (в том числе из федерального бюджета - 192,7 млн рублей; краевого бюджета - 37,5 млн рублей; городского бюджета - 9,4 млн рублей). На создание безопасного пространства в образовательных организациях в 2023 году из городского бюджета направлено более 120 млн рублей (2022 год - 75 млн рублей). Выделение городских финансовых средств на мероприятия, касающиеся создания безопасных условий пребывания в образовательных организациях, будет продолжено и в дальнейшем. Кроме этого, в 2023 году выделено дополнительно 25 млн рублей 46 образовательным организациям на проведение имиджевых мероприятий (2022 год 92 млн рублей, 146 ОО). В организациях проведены работы по ремонту помещений, входных групп, замене ограждений, оконных блоков, благоустройству территорий. Все образовательные организации оснащены оборудованием, мебелью в полном объеме. В отчетном году на приобретение нового технологического, учебного оборудования, мебели, инвентаря направлено 37,1 млн рублей (2022 год - 21,3 млн рублей). В рамках регионального проекта «Современная школа» с 01.09.2023 открыты Центры естественно-

научной и технологической направленностей «Точка роста» в четырех сельских муниципальных общеобразовательных организациях города. В каждой из этих школ с начала учебного года работают укомплектованные современным оборудованием кабинеты физики, химии, биологии. Выделено 7,8 млн рублей из средств городского бюджета на подготовку помещений для размещения данных центров (ремонт, приобретение мебели). В 2023/2024 учебном году в 88 школах города к обучению приступили более 92 тысяч школьников. Наблюдается ежегодный прирост учащихся. В течение пяти лет общее число школьников увеличилось практически на 13 тысяч человек. Городские и краевые власти решают задачи по увеличению количества мест для школьников. За последние пять лет в городе открыты четыре новых общеобразовательных учреждения. Общее количество мест составило 2200. Кроме этого, с 2018 года по настоящее время благодаря проведению оптимизационных мероприятий за счет городского бюджета в школах создано 4089 дополнительных мест, в том числе в 2023 году - 876 в 27 школах. Расходы бюджета города на проведение работ по ремонту и оснащению помещений в отчетном году составили 9 млн рублей (2022 год - 10,7 млн рублей). Сегодня в школы города зачислено более 10 тысяч первоклассников, 45% из которых зачислены в школы Индустриального района. Вместе с тем, проблема дефицита мест при приеме в первый класс в 2023 году, как и в предыдущем, сохраняется в отдельных школах Центрального и Индустриального районов. Основная причина - недостаточное количество школ в микрорайонах интенсивной застройки. На особом контроле администрации города, депутатов и общественности остается вопрос контроля за качеством питания в образовательных организациях. Благодаря совместным усилиям удалось добиться положительных результатов - меню для детей стало более разнообразным и сбалансированным. Что немаловажно - более 90% всех продуктов, закупаемых для школьного питания, производится в Алтайском крае. С целью создания необходимой инфраструктуры на ремонт столовых, а также приобретение технологического оборудования в прошедшем учебном году из городского бюджета выделено 9 млн рублей.

Ежегодно один из главных вопросов отрасли - вопрос обеспечения учебниками. Уже третий год подряд администрация города изыскивает возможность дополнительного выделения средств из муниципального бюджета в размере 8,5 млн рублей, что способствует достижению 100%-ной обеспеченности учебниками. Очевидно, что развитие современной образовательной среды - это одно из условий получения качественных образовательных результатов. Помимо государственной итоговой аттестации сегодня действует ряд механизмов оценки образовательных результатов школьников, среди которых всероссийские проверочные работы, работы в рамках национальных и международных исследований качества образования. Государственная итоговая аттестация 2023 года прошла в штатном режиме, основной этап итоговой аттестации проведен для более 11 тысяч выпускников 9-х и 11-х классов. По результатам ЕГЭ в 2023 году 28 выпускников показали 31 стобалльный результат. Два выпускника из лицея №112 и один из школы №127 стали мультибалльниками, набрав 100 баллов по двум предметам. Наибольшее количество 100-балльников подготовили гимназия №42 (5 чел.), лицей №124 (4 чел.), лицей №112 (3 чел.). Медали «За особые успехи в учении» вручены 262 выпускникам из 334 претендентов на медаль. Объективность составила 79%, что практически на уровне прошлого года (2022 год - 80%). 2023 год - год особенный. Указом Президента Российской Федерации он объявлен Годом педагога и наставника. Миссия Года - признание особого статуса педагогических работников, в том числе выполняющих наставническую деятельность. Всего в системе образования города работает более 8 тысяч педагогических работников. Ежегодно ряды педагогов пополняют

молодые специалисты. Так, с 1 сентября текущего года около 200 молодых специалистов приступили к осуществлению образовательной деятельности в школах города. Мерами поддержки в форме единовременной выплаты в размере 30 тысяч рублей из бюджета города охвачена данная категория педагогов. Вместе с тем, сохраняется высокая нагрузка на учителя. Как и в прошлом году, наибольшая потребность существует в учителях начальных классов, английского языка, русского языка и литературы, математики, физики. Причиной наличия вакансий является открытие новых рабочих мест в связи с увеличением числа обучающихся, а также ротация кадров. Еще одной важной задачей системы образования города является обеспечение заработной платы педагогам «не ниже средней по региону» согласно Указу Президента РФ. Осуществляется ежемесячный контроль за достижением нормативных значений показателей средней заработной платы педагогических работников. По сравнению с прошлым годом произошло повышение зарплаты педагогов на 11,3%. Бесспорно, ключевым фактором обеспечения высокого уровня образовательных достижений учащихся является качество педагогических кадров. Приоритетная роль в решении кадровой проблемы отводится сегодня педагогическим классам. Так, в прошедшем учебном году в городе была организована работа 24 психолого-педагогических классов, учащиеся которых занимались с педагогами Алтайского государственного педагогического университета. В новом учебном году количество педагогических классов увеличено до 43. Весомым пополнением педагогических кадров в образовательные организации является набор студентов на педагогические специальности по целевому договору. В настоящее время 268 студентов - «целевиков» обучается в педагогическом и классическом университетах, а также в педагогическом колледже. Со всеми заключены договоры на целевое обучение, прикреплены наставники, студенты проходят практику в школах и детских садах. С 1 сентября 2023 года 35 выпускников - «целевиков» приступили к работе в образовательных организациях города. С целью оказания мер поддержки студентам - «целевикам», начиная со 2 курса обучения, осуществляется доплата к стипендии за счет средств городского бюджета в размере 6 тыс. рублей за сессию. Сегодня перед нами стоит приоритетная задача - создание условий для самореализации детей, максимального развития природных данных и творческого потенциала каждого ребёнка. И здесь на помощь приходит система дополнительного образования, представленная 19 образовательными организациями. Деятельность организаций дополнительного образования реализуется по различным направлениям, в том числе: спортивное, художественное, экологическое, социально-педагогическое, техническое. Более 30 тысяч школьников и дошкольников сегодня имеют возможность развивать свои творческие способности через систему дополнительного образования. В целях реализации федерального проекта «Успех каждого ребенка», входящего в состав национального проекта «Образование», охват учащихся дополнительным образованием в отчетном году составил - 78,0% от числа детей в возрасте от 5 до 18 лет, проживающих в городе Барнауле (2022 год - 76,5%). С нового учебного года воспитательная работа в школах города реализуется в рамках единой программы воспитания под непосредственным руководством советников по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями. Немаловажной задачей стало создание единой системы военно-патриотического воспитания. В целях формирования у молодёжи чувства патриотизма, противодействия идеологии экстремизма в 28 образовательных организациях Барнаула действует 36 отрядов юнармейцев. Одной из форм патриотического воспитания школьников на примерах Героев является реализация Всероссийского патриотического образовательного проекта «Парта Героя». Сегодня данный проект уже реализован в 4 школах города. В целях увековечивания памяти воинов - участников специальной

военной операции, награжденных орденом Мужества, бывших выпускников в школах ведется работа в данном направлении. В честь героев открыты в школах 13 памятных досок. В соответствии с Указом Президента РФ сегодня в 88 (100%) общеобразовательных организациях открыты первичные отделения Движения Первых. С целью привлечения детей к систематическим занятиям физической культурой и спортом в рамках реализации поручения Президента РФ сегодня в городе осуществлено поэтапное создание сети школьных спортивных клубов. В отчетном году школьные спортивные клубы созданы в каждой школе города. Создание школьных театров, спортивных клубов, юнармейских отрядов, развитие школьных музеев - все это векторы развития системы воспитания и образования. Политические события, международная напряженность требует обновленного взгляда на процессы воспитания в современной школе. Реализуемый с 1 сентября прошлого учебного года проект «Разговоры о важном» призван знакомить детей с историей региона, города, семьи, формировать их мировоззрение на основе традиционных ценностей нашей страны. Во всех школах города с 1 сентября продолжена традиция поднятия Государственного флага Российской Федерации под исполнение Государственного гимна Российской Федерации. Церемония проходит еженедельно по понедельникам. Впервые для всех учащихся школ города введен Единый профориентационный минимум, еженедельно проводятся занятия внеурочного курса «Россия - мои горизонты», в ходе которых происходит ознакомление с профессиями, востребованными на рынке труда страны.

**В планах на 2024 год:**

1. продолжится расширение образовательной сети города за счет ввода и оснащения школы на 550 мест в квартале 2011, детского сада на 330 мест в квартале 2032, пристройки к школе 98 в с. Власиха на 400 мест;
2. открытие Центра естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста» в школе №95;
3. проведение капитального ремонта и оснащения образовательных организаций города;
4. совершенствование системы выявления поддержки и развития способностей и талантов, обучающихся и воспитанников.